
 

 

ORIGINALE  
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         PROVINCIA DI SIENA 

 

    

 

Verbale di Deliberazione del Consiglio Comunale 

DELIBERAZIONE N. 88 DEL 30/11/2021 

 

OGGETTO: MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE 

"CENTROSINISTRA PER MONTERIGGIONI - FROSINI SINDACO" IN MERITO ALLA 

SITUAZIONE CREATASI NEL TERRITORIO COMUNALE DI MONTERIGGIONI 

FRAZIONE SAN MARTINO SULL'INSTALLAZIONE DI UN'ANTENNA PER LA 

TELEFONIA MOBILE 

 

L’anno duemilaventuno addì trenta del mese di Novembre alle ore 16:00 nella sala delle 

adunanze del Comune, convocato d’iniziativa del Presidente del Consiglio, il Consiglio Comunale 

si è riunito con la presenza dei Signori: 

 

 

 NOME RUOLO Presenti Assenti 

1 FROSINI ANDREA Sindaco X  

2 MORI LUIGI Consigliere X  

3 DI CAPO EVA Consigliere X  

4 SERRI FRANCESCO Consigliere X  

5 PIRAS ROBERTO Consigliere X  

6 CANCILLERI JESSICA Consigliere X  

7 BICHI CATIA Consigliere X  

8 BARAZZUOLI ISACCO Presidente del Consiglio Comunale X  

9 ROSCINO MARIA CHIARA Consigliere X  

10 GIARDINI MORENO Consigliere X  

11 DI MARCO ANTONIO Consigliere X  

12 SENESI RAFFAELLA Consigliere X  

13 LATTANZIO FABIO Consigliere X  

 

 

 

 

 

Partecipa alla seduta il sottoscritto Segretario Comunale Dott. Giovanni Rubolino (art. 97 c. 

4 lett. A del d. lgs. 267/2000). 

 

Essendo legale il numero degli intervenuti, il Sig. Dott. Isacco Barazzuoli, nella sua qualità 

di Presidente del Consiglio Comunale del Comune suddetto, riconosciuta la validità del numero 

legale degli intervenuti per poter deliberare, dichiara aperta la seduta ed invita a deliberare 

sull’oggetto sopraindicato. 

COPIA CARTACEA DI ORIGINALE DIGITALE
Riproduzione cartacea ai sensi del D.Lgs.82/2005 e successive modificazioni, di originale digitale
firmato digitalmente da ISACCO BARAZZUOLI, Giovanni Rubolino e stampato il giorno 25/02/2022 da Vanni Matteo.



 

 

OGGETTO: MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE 
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La capogruppo di maggioranza dott.ssa Chiara Roscino illustra la mozione in esame facendo 

riferimento al documento agli atti. Fa presente che nell' Ente non esiste una regolamentazione sulle 

antenne nonostante il numero di impianti realizzati sul territorio, e auspica che per tale motivo la 

mozione venga votata unanimemente con senso di responsabilità da parte di tutti. 

 

Il Sindaco chiede di intervenire allo scopo di fornire aggiornamenti utili alla trattazione della 

mozione. 

Fa presente quanto segue: 

Riguardo all' installazione di antenne la legge fissa competenze precise. 

L' art. 87 del Codice delle Comunicazioni Elettroniche stabilisce che le installazioni vengono 

autorizzate dagli Enti Locali previa analisi dell’Arpat sull' impatto sui cittadini e i relativi limiti di 

esposizione. La sovrintendenza è invece il soggetto di riferimento per quanto riguarda l’aspetto 

paesaggistico. 

Successivamente si pronuncia la commissione comunale. 

L' art. 9 della legge stabilisce poi i termini di risposta alle istanze. 

Nel caso in questione i pareri di tutti i sopraelencati soggetti sono favorevoli.  

Bisogna aggiungere che questi impianti sono considerati di pubblica utilità e che la normativa non 

prevede più limiti di distanza minimi rispetto alle abitazioni. Questo riduce molto la possibilità di 

istruttoria da parte degli uffici comunali. 

Nel caso in esame l’urbanistica, la mattina stessa in cui ha avuto conoscenza dell’avvenuta 

realizzazione del palo, ha effettuato un sopralluogo e ha verificato una difformità di impatto 

paesaggistico rispetto alla documentazione fotografica. Pertanto l’ufficio ha avviato un 

procedimento di riesame della pratica chiedendo ulteriori analisi anche alla sovrintendenza e ad 

Arpat. 

Rispetto ai pareri di tali organi il comune non ha molti margini di intervento. 

La legge prevede che i Comuni possano approvare un piano per regolamentare la localizzazione di 

questi impianti, ma nel nostro Comune tale strumento non esiste, nonostante siano state già 

installate varie antenne di cui ben due nel mandato precedente. Oggi ci troviamo a colmare questa 

lacuna, e sarebbe auspicabile farlo insieme data l’importanza dell’argomento anche in risposta alle 

preoccupazioni dei cittadini. 

Precisa che dei due impianti citati il caso che preoccupa di più è quello dell’antenna presso il 

cimitero di Uopini, che è della stessa tipologia di quella di san Martino e che è vicina alla Casa 

dello Studente. 

Fa presente di avere ritenuto opportuno un incontro pubblico e di avere manifestato una posizione 

di contrarietà, ma dà atto che se in passato fosse stato approvato il piano oggi si avrebbe più 

margine di intervento.  

 

Il consigliere di minoranza sig Fabio Lattanzio afferma di avere trovato una richiesta del 2014. 
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Il Sindaco chiarisce che la richiesta è stata fatta prima del 2014, poi ottenuti tutti i pareri è stata 

autorizzata il 4 ottobre 2014, la comunicazione di inizio lavori è del 6 febbraio 2015. afferma di 

essere stato attaccato per “non sapere quello che succede sul territorio” ma che la stessa cosa 

succedeva anche a chi amministrava nel 2015. 

 

Il capogruppo di minoranza sig. Moreno Giardini fa presente quanto segue: 

la tecnologia è gestita da norme sovraordinate, le quali prevedono che si debba coprire i territori, 

pertanto intervenire sulla regolamentazione di questi impianti non è facile. 

 

La capogruppo di minoranza sig.ra Raffaella Senesi fa presente che la richiesta attuale era stata 

preceduta da allarmi, in quanto la minoranza aveva inviato al sindaco una lettera aperta che non è 

stata considerata. 

Annuncia voto contrario. 

Chiede se la sovrintendenza abbia già risposto alla richiesta di riesame. 

Si dichiara favorevole a redigere il piano. 

 

Il consigliere di minoranza sig. Fabio Lattanzio premette che le questioni nascono dalle 

preoccupazioni per la tecnologia 5g. Nella mozione si fa riferimento all' adozione di qualunque 

antenna senza distinzione tra 5g e altre tipologie. Annuncia voto dia stensione. 

 

Il Sindaco replica che quella attuale non è un’antenna 5g, a oggi non è autorizzata a emettere questo 

tipo di frequenze. Ma il problema dell’impatto sui cittadini a prescindere dal 5g il legislatore lo 

aveva già affrontato nel 2002, eppure nel mandato precedente il piano non è stato adottato e 

l’antenna è stata autorizzata, salvo poi nel mandato successivo accusare il sindaco di “non sapere 

quello che succede sul territorio”. 

 

La capogruppo di maggioranza dott.ssa Chiara Roscino da atto che la minoranza ha passato tutto il 

tempo a discolparsi senza ammettere che finalmente un’Amministrazione stia facendo qualcosa per 

affrontare il problema. Da atto che la minoranza si astiene senza alcuna considerazione per il 

territorio. 

 

Il Sindaco afferma di aver capito il motivo dell’astensione e di ritenerlo legittimo, ma di credere sia 

necessaria un’assunzione di responsabilità su questo argomento. 

La capogruppo di minoranza sig.ra Raffaella Senesi consegna al segretario il proprio intervento con 

omissis come da testo allegato quale parte integrante del presente atto. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

VISTA la mozione presentata dal Gruppo Consiliare “Centrosinistra per Monteriggioni Frosini 

Sindaco” in merito alla situazione creatasi nel territorio comunale di Monteriggioni frazione San 

Martino sulla installazione di un’antenna per la telefonia mobile allegata al presente atto per 

formarne parte integrante e sostanziale; 

 

Con Consiglieri presenti: 13 

Votanti: 13 
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Favorevoli: 11 

Contrari: 0 

Astenuti: 2 (Senesi, Lattanzio) 

 

A maggioranza dei voti resi in forma palese per appello nominale, 

 

DELIBERA 

 

Di approvare la mozione presentata dal Gruppo Consiliare “Centrosinistra per Monteriggioni 

Frosini Sindaco” in merito alla situazione creatasi nel territorio comunale di Monteriggioni frazione 

San Martino sulla installazione di un’antenna per la telefonia mobile allegata al presente atto per 

formarne parte integrante e sostanziale. 
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Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto come segue. 

 

 IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO COMUNALE 

 Dott. Isacco Barazzuoli    Dott. Giovanni Rubolino 
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AUDIO CONSIGLIO 

COMUNALE 

30 NOVEMBRE 2021 
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L’incaricato della pubblicazione 

 

ATTESTA 

CHE la presente deliberazione, in applicazione del TUEL: 

 

 E’ stata affissa all’ Albo Pretorio del Comune il giorno 24/02/2022 al n° 340 e vi 

rimarrà per 15 gg. consecutivi come previsto dall’articolo 124, comma 1, del D.Lgs. 

18/8/2000, n. 267. 

 

Dalla Residenza Comunale, li 24/02/2022 

 

 

L'incaricato alla pubblicazione 

VANNI MATTEO / ArubaPEC S.p.A. 
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